

# 宁大志愿者接力十年 给未成年被告人做人格“画像”

## 他们提交的近百份报告 点亮不少未成年人的“人生曙光”

宁波大学法学院有一项坚持了十年的“特殊任务”，那就是让大学生志愿者作为少年刑事审判社会调查员，实地走访、了解未成年被告人的成长经历、性格特征等，最后形成书面报告，给法官量刑做重要参考。如今，他们已经提交了近百份这样的报告，也帮助了不少未成年被告人。

### “特殊任务”已坚持了十年

2007年，海曙区人民法院举办少年刑事审判社会调查员聘任仪式，宁波大学法学院18名大学生志愿者成为首批大学生社会调查员，其中就包括法学04级的邓旭东等同学。邓旭东说，社会调查员的工作，让他对针对未成年人的审判有了深刻的认识。

他们通过询问被告及其家庭成员，走访社区、学校、工作单位，了解未成年被告人的成长经历、性格特征、社会活动等，最后形成了一份专业的书

### 人格调查报告是法官的重要参考

“我认罪。”小雨(化名)清秀的脸庞上流下了悔恨的泪水。这是在海曙区人民法院未成年综合审判庭上发生的一幕，被告人小雨因为涉嫌贩卖毒品罪被刑事拘留，其后指定辩护律师向其多次了解犯罪事实，但她性格内向，一直不肯认罪，多次沟通仍然未果。

胡晓红同学是这个案件的社会调查员，开始对小雨进行人格调查工作。胡晓红就像是小雨的知心大姐姐一样，跟小雨聊生活、讲童年。因为是同龄人又都是姑娘，胡晓红的出现很快就打开了小雨紧闭的心门。

从沉默到开口，从陌生到熟悉，在一次又一次的沟通下，小雨的童年经历、犯罪动机、悔罪态度等都一一浮出水面……小雨年幼时母亲离家出走，父亲便将她交给爷爷奶奶抚养。迫于经济压力，她早早结束学业进入社会，缺乏正确的判断和

### 希望帮助树立正确的人生态度

宁大法学院唐晨博老师表示，这是法学院的一项传统活动，每位志愿者都至少会参与一到两次的社会调查员工作，完成这项“特殊任务”。

谢云飞、周郑盛同学曾负责一名因涉嫌诈骗罪被起诉的未成年被告人的人格调查工作。最后，法院在量刑时充分考虑了他们人格调查报告的调查事实，判处该名被告人拘役二个月，宣告缓刑四个月。

面调查报告，作为法官量刑时的重要参考依据。海曙区人民法院未成年综合审判庭在审判案件的同时也根据此份报告，本着教育与惩罚相结合、预防为主立法理念和宽严相济的刑事政策，慎重量刑。

而这项“特殊任务”在同学们的坚持下，一届一届传承了下来，至今已坚持了10年，参与人数逾百人，为法院判决提供了近百份关于未成年人的人格调查报告。

基本的法律常识，在朋友的诱骗下稀里糊涂地走上了贩毒的道路。经过胡晓红的耐心劝导，她对自己的犯罪行为深感后悔，立志悔改，重新做人。

在庭上，胡晓红向法官提交了本案的人格调查报告，事实清楚，分析透彻，正是这份人格调查报告，让一直不愿认罪的小雨主动认了罪。这个案例也被海曙区人民法院制作成青少年帮教矫治微电影《迷途曙光》，广为流传。

海曙区人民法院副院长张丹丹说：“人格调查报告是案件审理中，对未成年人犯罪成因的一个重要判断依据。社会调查员对被告人的人格调查会促进其认罪、悔罪，让法官对案件有更加全面的了解，也是未成年人综合审判庭在处理案件时，对被告人是否判处缓刑、如何帮教、从哪几方面进行帮教的一个重要参考。”

“在法院判决后，我们继续参与到对未成年被告人的帮教活动中。因为年龄相仿，大家沟通更容易，我们可以用专业知识引导他们树立积极向上的学习和生活态度。”周郑盛说，“这也许影响了犯罪青少年的未来人生轨迹。他们很多并非主动、故意犯罪，只是因为缺乏相关的法律知识，不知道自己的行为已经触犯了法律，这是我最直观的感受。” 记者 李臻 通讯员 马春燕 王湖清



志愿者(右)正在进行调查。通讯员供图

## 15年前卖出了农村老宅 如今原房主悔约 还能收回吗?

本报讯(记者 吴震宁 通讯员 路余 胡慧) 15年前，来自城里的买主买了农村村民的一处老宅，还在中间人见证下订立了一纸契约。15年后，卖了老宅的农村村民反悔了，想收回房产，就把买主告上了法院。近日，慈溪法院审结了这样一起农村房屋买卖合同纠纷案，判决双方签订的违法契约无效，买主要将房产退还，卖房的村民赔偿买主近15万元。

2001年4月，慈溪横河镇某村的村民老田，将自家3间半旧宅以1.9万元的价格卖给了古塘街道的居民老黄。之后，老黄便将房屋出租给他人赚取租金。

去年7月，老黄突然收到了慈溪法院传票。原来，老田和妻子阿环将他告上法院，诉请法院判令他与老黄在15年前签订的房屋买卖合同无效，自愿退还当初购房款，并要求老黄归还房屋。

老田和妻子诉称，当年他们夫妻俩正闹不和，是老田暗地里与老黄签订了卖房契约，还一起隐瞒了卖房事实，使阿环和其他家庭成员一直蒙在鼓里。直到2015年老黄向阿环讨要上述房屋的建设用地使用证，阿环才知晓此事。此外，老田夫妇还提到，老黄是城镇户口，购买上述房屋也不是用于自己居住，现在要求老黄返还房屋，准备拆除重建。

老黄觉得，老田夫妻是在说谎，买卖房子距今已15年，阿环称不知情是不客观的，而且老田作为户主，对外完全可以代表家庭行使家事代理权。因此，老黄就在去年8月，提出了反诉，要求老田夫妻归还购房款及毁约造成的损失共计80万元。

经查，涉案房产登记在老田名下，土地性质为农村集体土地。经专业机构评估，涉案房屋的房地产价值为18.34万元。慈溪法院认为，老田与老黄签订的契约应为双方的真实意思的表示，该契约成立。但依据集体经济组织成员享有的权利，与享有者的特定身份相联系，非本集体经济组织成员无权取得或变相取得。本案讼争房屋的土地使用权为农村集体土地使用权，而老黄是城镇户口，故老田与老黄签订的契约违反了法律的强制性规定，应为无效。

法院最终判决老黄取得的房产应当予以返还；老黄支付的房款，老田夫妇应当返还；因双方在签订契约时均有过错，根据房地产评估现值18.34万元，老黄支出的鉴定费1000元，并结合双方的过错程度，确定老黄获赔近15万元。

## 小伙骗了5万元买彩票 “一夜暴富”终是梦

本报讯(记者 孔玲 通讯员 陈文诤) 小伙姚某痴迷买彩票，梦想一夜暴富，典当手机、轿车还不够，最后发展到利用彩票店老板的信任，骗取了近5万元的彩票。昨日，姚某因犯诈骗罪被余姚法院判处有期徒刑八个月。

姚某今年24岁，有个爱好，就是痴迷买彩票，总是梦想着哪天中大奖，可以一夜暴富。从2014年上半年开始，姚某便在彩票店里买彩票。因为每十分钟开奖一次，小奖中奖率还是挺高。姚某说，一开始，只玩小的，一次只买几十元到上百元。后来就开始玩大的了。每次去彩票店，都要购买几百元到几千元的彩票。

痴迷买彩票之后，姚某用光每个月的工资还不够，开始典当手机和家里给自己买的轿车。一来二去，典当来的十几万元全部用于购买彩票，但中奖率却很低。用姚某的话说，就像赌博一样，输了钱还想去翻本。

于是，姚某想到了彩票店的老板。由于平时购买彩票多，几家彩票店的老板与姚某相熟，姚某决定利用老板的信任行骗。

去年8月7日，姚某来到长元路一家彩票店，先用现金买了一些彩票。到了中午12点，姚某跟老板说彩票钱先欠着，打完之后再结账。结果，当天就欠了老板11620元。等到姚某与老板一起来到银行ATM机转账时，他说转账需要时间才能到账，相信他的老板没有疑心，便回店里了。

去年8月16日，身无分文的姚某典当了堂哥妻子的手机，拿着当来的2400元钱，又到一家彩票店。当天晚上，姚某输了2万元，还欠了彩票店1.6万元。姚某带着店老板借口去亲戚家取钱，却借机逃脱了。8月17日，在第三家彩票店，姚某购买了5千元彩票之后，因为没有中奖也没有钱支付，最终店老板报了警。

余姚法院审理认为，姚某以非法占有为目的，多次采用虚构事实、隐瞒真相等手段，骗取他人财物，数额较大，其行为已构成诈骗罪。鉴于赃款已退还，姚某也有悔罪表现，根据我国刑法相关规定，依法判处姚某犯诈骗罪，处以有期徒刑8个月且缓刑1年，并处罚金5千元。